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Questao 01 @J

Analise e complete o esquema histérico correspondente ao mundo do final do século XIX e inicio do

século XX.

nacionalismos

darwinismo social

investimentos
de capital

emigragao para
as colonias

novos mercados

amenizagao das tensoées

sociais europeias

busca de
matérias-primas

. espacos para ampliar e
diversificar a produgao de alimentos

/N

superioridade racial dos brancos europeus

miss3o civilizadora do homem branco na Africa e na Asia

Completam o quadro superior e inferior do esquema histérico, respectivamente, os seguintes conceitos:

A

Mercantilismo e lluminismo.
Imperialismo e Racismo.

Colonialismo e Destino Manifesto.
Capitalismo e Predestinagao.

Globalizagéo e Neoliberalismo.

Fonte: Disponivel em <http:/historiacfb.blogspot.com.br>. Acesso em: 10 set. 2012. (adaptado)



Questao 02@

Leonardo Boff define sustentabilidade do seguinte modo: Uma agéo é sustentavel se, e somente se,
ela é destinada a manter as condi¢des energéticas, informacionais, fisico-quimicas que sustentam
todos os seres, especialmente a Terra viva, a comunidade de vida e a vida humana, visando a sua
continuidade e ainda atender as necessidades da geracéo presente e das futuras, de tal forma que o
capital natural seja mantido e enriquecido em sua capacidade de regeneracdo, reprodugéo e
coevolugéo.

Considere as seguintes afirmagoes:

| - Atender as necessidades da geragdo presente é condicdo necessaria, mas nao suficiente, para haver
sustentabilidade.

7

Il - Atender as necessidades da geragdo futura é condicdo suficiente, mas ndo necessaria, para haver
sustentabilidade.

Il - Manter o capital natural € condi¢do necessaria e suficiente para haver sustentabilidade.

Esta(do) correta(s)
A  apenas . ¢ apenas lll. E- apenasll e lll.
B. apenas Il. b apenaslell.

Questéo 03@

A ordem mundial do século XXl representa a continuidade dos esquemas de dominacao e exploragéo
das grandes poténcias sobre nagdes e territorios, com variagdes referentes a ascensédo de novos
protagonistas nesse mundo globalizado e ao agravamento de problemas decorrentes de um
desenvolvimento destruidor da natureza e predador dos recursos ambientais.

A analise do mapa permite
identificar as duas poténcias
mundiais que, além de dispu-
tarem a hegemonia no mundo
atual, tém contribuido decisiva-
mente para o agravamento dos
problemas ambientais contempo-
raneos.

Fonte: OLIVEIRA, Leticia; ALVES, Alexandre. Conexdes com a Histéria. SP: Moderna, 2010. V. 3. p. 309. (adaptado)

S3o elas:
A» Canada e Reino Unido. ¢ Federagéo Russa e Japéo. e Italia e Coreia do Sul.
8> Alemanha e india. - China e Estados Unidos.

lo



Para responder as questdes 04 e 05, leia estes trechos de uma reportagem.

1 Os bons frutos da economia verde

Os conceitos de uma economia verde,
urgentes para viabilizar a sustentabilidade no
século 21, ainda estédo em aberto. [...] E fragil o

5 consenso na urgéncia de o mundo mudar; [...]
de se promoverem formas de organizagéo e
inovagdes tecnolégicas capazes de reduzir a
producdo de residuos, zerar emissdes,
impulsionar a eficiéncia energética e raciona-

10 lizar o uso dos recursos naturais. Ainda assim,
sao numerosas as maneiras de traduzir isso
tudo em um s6 modelo de sucesso. Artesanato
e extrativismo sdo boas vitrines, mas néo
bastam. A economia verde pede bases mais

15 amplas, sélidas, inteligentes e inovadoras.

Um bom caminho é unir ciéncia e
empreendedorismo — como fez a familia
Craveiro no Nordeste do Brasil. O pai, o
quimico Afranio Aragao Craveiro, professor da

20 Universidade Federal do Ceara (UFC), recebeu
em 1988 um pedido do maior produtor regional
de camarao para pesquisar uma solug¢éo para
seus residuos de processamento — montanhas
malcheirosas de casca e cabega do crustaceo.

25 Afranio Craveiro [...] langou mao de sua ciéncia
para descobrir a serventia de um polimero
natural chamado quitina, presente na carapaca
do camardo e de outros crustaceos, como
lagosta, siri e caranguejo, cuja principal

30 caracteristica é aglutinar e absorver gorduras e

6leos. Com base na quitina, o quimico desen-
volveu a quitosana, usada no combate a
obesidade e ao colesterol alto. Em seguida,
Craveiro teve a ideia de atacar os vazamentos
35de petroleo. Para tanto, criou microesferas de
quitosana. Pulverizadas sobre o poluente,
derramado em aguas doces ou salgadas, elas
formam aglomerados faceis de recolher,
tornando a limpeza mais eficiente. [...]. Com
40 base no mesmo raciocinio, o projeto da vez é
uma membrana de quitosana para filtragem da
agua e purificagédo de afluentes industriais, com
a possibilidade de absorver gorduras,

proteinas, pesticidas e metais pesados.

45 Inspirado pelo pai, Alexandre Cabral
Craveiro, também quimico, fez seu doutorado
de métodos de extracdo de quitosana e agora
defende aplicacdes mais especificas e
refinadas para o polimero natural. Fabricou

50 uma pelicula para uso em curativos médicos,
uma bandagem capaz de estancar hemor-
ragias, como as decorrentes de cateterismo,
favorecendo a cicatrizagao. A bandagem pode
ser utilizada em primeiros socorros ou

55 procedimentos cirdrgicos (na pele ou em
orgaos internos) e é absorvida—nao precisa ser
removida. Craveiro negocia parcerias para
iniciar a fabricagédo e introduzir o produto no

mercado.

Fonte: JOHN, L. Os bons frutos da economia verde. National Geographic, p. 46-47, jun. 2012. (adaptado)



Questao 04@

Com base na organizacao das informacdes e no uso de estratégias argumentativas, verifica-se no
texto

A fundamentacao da tese de que ndo ha consenso entre empresas e governos sobre a necessidade de mudangas
rumo ao desenvolvimento sustentavel.

B. argumento de que artesanato e extrativismo s&do solu¢des viaveis e suficientes para o desenvolvimento
sustentavel no século 21.

¢ exemplo da transformacao de residuos poluentes em matéria-prima para aplicacdes em outras areas como
argumento para a tese de que uma maneira de viabilizar a sustentabilidade ¢ aliar ciéncia e empreendedorismo.

b~ relato de aplicages da quitosana na area agricola como argumento principal em defesa do reaproveitamento de
residuos para a viabilizagdo da economia verde.

e exemplificagdo de aplicagdes futuras de uma matéria-prima advinda de residuos poluentes para comprovar o
argumento de que a economia verde € urgente.

Questéo 05@

Considere esta passagem do texto:

Para tanto, criou microesferas de quitosana.
Pulverizadas sobre o poluente, derramado em
aguas doces ou salgadas, elas formam
aglomerados faceis de recolher, tornando a

limpeza mais eficiente (£.35-39).

As informagdes poderiam ser reorganizadas de modo a compor um s6 periodo, sem infragdo ao padréo culto dalingua
e sem alteragdo do sentido, o que se verificaem:

A Paratanto, criou microesferas de quitosana e pulverizou-as sobre o poluente que, derramado em aguas doces ou
salgadas, forma aglomerados faceis de recolher, tornando a limpeza mais eficiente.

B Paratanto, microesferas de quitosana foram criadas. Elas foram pulverizadas sobre o poluente e derramadas em
aguas doces ou salgadas, formando aglomerados faceis de recolher e tornando a limpeza mais eficiente.

¢ Paratanto, criou microesferas de quitosana, as quais, pulverizadas sobre o poluente, derramado em aguas doces
ou salgadas, formam aglomerados faceis de recolher, tornando a limpeza mais eficiente.

b Para tanto, pulverizadas sobre o poluente, derramado em aguas doces e salgadas, elas formam aglomerados
faceis de recolher, tornando a limpeza mais eficiente.

e Paratanto, criou-se microesferas de quitosana que, pulverizada sobre o poluente, derramado em aguas doces ou
salgadas, formam aglomerados faceis de recolher, tornando a limpeza mais eficiente.

@04



Questao 06@

A economia verde contém os seguintes principios para o consumo ético de produtos: a matéria-prima
dos produtos deve ser proveniente de fontes limpas e ndo deve haver desperdicio dos produtos.
O Estado, entretanto, ndo impde, até o presente momento, san¢des aqueles cidaddos que néo
seguem esses principios.

Considere as seguintes afirmacoes:
| - Esses principios séo juizos de fato.
Il - Esses principios séo, atualmente, uma questao de moralidade, mas néo de legalidade.
Il - A ética epicurista, a exemplo da economia verde, propde uma vida mais moderada.
Esta(ado) correta(s)
A" apenas . ¢ apenas lll. e I 1lelll

B. apenas|ell. o apenas |l e lll.

O trecho a seguir da suporte as questdes de numeros 07 e 08.

No nordeste do Brasil, surgiram novas tecnologias, produtos e industrias limpas a partir do
aproveitamento de residuos da pesca de camardo (antes, montanhas mal-cheirosas de
restos dos crustaceos). Um bom exemplo é a quitosana, polimero obtido da quitina das
carapagas. Ela tem a propriedade de atrair e de se ligar a moléculas de gordura, tendo
aplicacdo tanto em medicamentos que combatem a obesidade quanto em projetos de
despoluicdo ambiental. Pulverizagbes de regides poluidas com microsferas de quitosana
inoculadas com bactérias capazes de degradar petrdleo ja sdo uma realidade. Essa
substancia aglutina o 6leo e as bactérias tratam de digerir tudo! Ao que parece, a economia
verde pede bases mais amplas, sélidas e inovadoras.

Fonte: JOHN, L. Os bons frutos da economia verde. Nationa/ geographic, junho 2012, p. 40. (adaptado)

Questéo 07@

Certas bactérias, como essas que digerem petroleo, dependem de moléculas organicas do ambiente
como fonte de carbono. Porisso, quanto a nutricdo, sdo chamadas de bactérias

A fototroficas. ¢ autotroficas. E  parasitas.

B" quimio-heterotréficas. o fotoautotréficas.



Questao 08@

Em alguns artrépodes, a carapacga externa de quitina foi uma estratégia evolutiva de sucesso para a
conquista do meio terrestre, protegendo-os da dessecacdo (perda de agua). Outros animais

apresentam adaptacdes diferentes para contornar esse problema.

Observe as alternativas a seguir e assinale aquela que NAO esté relacionada com a dessecacao.

A

pele com queratina nos mamiferos

ovos com casca calcarea nas aves

glandulas secretoras de muco na pele dos sapos

escamas no corpo dos répteis

esqueleto interno nos vertebrados

Questéo 09@

As carapagas de crustaceos sao residuos abundantes e rejeitados pela industria pesqueira, que, em
muitos casos, considera-as poluentes. A utilizagdo dessas carapacas reduz o impacto ambiental
causado pelo seu acumulo nos locais onde sdo geradas ou estocadas. Dessa biomassa € extraida a
quitina, que, por sua vez, é transformada na quitosana, cujas propriedades vém sendo exploradas em
aplicagbes industriais e tecnologicas. Ambas séo polissacarideos atoxicos, biodegradaveis, biocom-

HO

pativeis, obtidos de fonte renovavel.

OH _
y OH
H o
H o
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H NH HO o
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L H H n
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4y OH _
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H o
H NH,
H H
quitosana

Observando a reagéo apresentada
na figura, é correto afirmar:

A quitina possui grupos ami-
das transformados em aminas
na quitosana.

Quitina e quitosana séo poli-
meros de glicofuranoses.

Areagédo demonstra a saponi-
ficacdo da quitina.

A quitina sofre uma reagéo de
acetilagéo até transformar-se
em quitosana.

A quitina com carater acido é
neutralizada até transformar-
se em quitosana.



Questao 1 Oulﬂ

Estruturalmente, os polissacarideos quitina e quitosana podem ser comparados com a celulose, outro
biomaterial polissacarideo com alto valor industrial.

H o

HO (6]

celulose

Comparando esses trés polimeros, afirma-se:
| - Os trés possuem hidroxilas ligadas a carbonos primarios.
Il - Dos trés, somente a celulose é formada com mondmeros de glicose.

Il - Os trés sao polimeros de cetoses.

Esta(ao) correta(s)

A" apenasl.
B> apenasll.
¢ apenaslll.

p. apenaslell.

e apenasllelll.

Questio 11 m'ﬂ

Vindas da agua, as plantas também enfrentaram muitas dificuldades na colonizagdo do ambiente
terrestre. Para reduzir a transpiragéo de folhas e caules, a qual poderia ser fatal, elas desenvolveram

A tecidos condutores.
B estdbmatos.

¢ parede celular.

b tecidos mecanicos.

e cuticula.



Questéo 1 2@

A elevacao de temperatura da agua através da energia transportada pelas ondas eletromagnéticas
que vém do Sol € uma forma de economizar energia elétrica ou queima de combustiveis. Esse
aumento de temperatura pode ser realizado da(s) seguinte(s) maneira(s):

| - Usa-se espelho parabdlico em que as ondas eletromagnéticas sao refletidas e passam pelo foco desse espelho
onde existe um cano metélico em que circula agua.

Il - Usam-se chapas metalicas pretas expostas as ondas eletromagnéticas em que a energia é absorvida e transferida
para a agua que circula em canos metalicos soldados a essas placas.

Il - Usam-se dispositivos mecanicos que agitam as moléculas de agua com pas para ganharem velocidade.

Esta(do) correta(s)

A apenas .

B. apenaslell.
¢ apenas lll.

o apenas ll e lll.

e I 1lelll

Questéo 1 3@

Uma das caracteristicas fundamentais das ondas eletromagnéticas, como ocorre em todo o
movimento ondulatério, € o transporte de energia. A energia das ondas eletromagnéticas que vém do
Sol é um dos fatores que torna possivel a vida na Terra.

A energia de cada féton da radiagao eletromagnética que se percebe como a cor verde pode ser calculada
pelo produto da pelo(a) . Essa radiagdo tem a mesma que
qualquer outra onda eletromagnética no vacuo.

Assinale a alternativa que completa as lacunas.

A frequéncia — comprimentode onda — velocidade

B constante de Planck — comprimento de onda — frequéncia
¢ constantede Planck — frequéncia — velocidade

b velocidade — massadoféton — frequéncia

E' massadofoton — frequéncia — velocidade



Questao 14@

Com relacéo aos camardes
exemplificados no texto,

“Camarao” € o nome usado popularmente para designar muitos tipos de .
pode-se afirmar que

crustaceos aquaticos, como

« camarao-cinza (nome cientifico: Litopennaeus vannamei); | - estéo classificados em dois

Filos diferentes.
e camarao-branco (nome cientifico: Litopennaeus schmitti);

Il - sdo trés espécies de um

- camardo-de-agua-doce (nome cientifico: Cryphiops brasiliensis). mesmo género.

Il - representam trés espé-

Fonte: AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R.. Fundamentos da Biologia Moderna. Volume unico. 4 ed. Sdo Paulo: Moderna, 2006. p. 238. CieS diferenteS

Esta(ao) correta(s)
A apenas |. ¢ apenasll e lll. e I 1lell

B- apenas Il p- apenas lll.

Questéo 1 5@

Observe a figura:

CIDADE ‘A CIDADE ‘B

30 350 30 250

28 L 300 28 1 I Precipitagdo (mm)

2% 26 1 B Temperatura (°C) 200
) L O 244
< I Precipitagdo (mm) 250 — g 24 —
8 = Rl €
3 22 —J— Temperatura (°C) L 200 £ 3 221 150 £
= o = o
o 20 ‘§ o 20 '%
= < = S
T 18 F150 & T 181 100 &
o] ° @ 3]
5 16 L 100 & E 16 &

14 14 50

50
12 12
- 10 4 0
J FMAMUJ J A S OND J FMAMUJ J AS OND
LATITUDE: 03°06'22" S LATITUDE: 29°43'28” S

Fonte: Climogramas do Brasil. Disponivel em: <http://www.not1.xpg.com.br/clima-e-massas-de-ar-do-brasil-mapas-e-climogramas-regioes-brasileiras>. Acesso em: 23 jul. 2012. (adaptado)

Apartir dos climogramas, é correto afirmar que
Esta(ado) correta(s)
| - o clima da Cidade A pode ser descrito como Equatorial, com

predominio de chuvas convectivas. A" apenas |.

Il - as principais variagdes climaticas entre os meses e as estagbes B8° apenas II.
do ano na Cidade B estdo ligadas a temperatura, enquanto, na

: . ¢ apenas | elll.
CidadeA, estaoligadas as chuvas.

) . ) ) o p- apenas |l e lll.
Il - a Cidade B esta localizada em latitudes extratropicais, o que
explica aregularidade das chuvas ao longo dos meses do ano. e L 1lelll

09@



Questao 1 Gulﬂ

Mapa de Estiagens no Rio Grande do Sul Interpretando o mapa, é possivel afirmar que

Inicio do Veréo - De 19/12/2011 a 01/01/2012 | - as primeiras duas semanas do verdo de
2011/2012 ja iniciaram com indice de
estiagem extremamente seco em algumas
areas do estado do Rio Grande do Sul.

Il - a regido central e o noroeste do Rio
Grande do Sul foram as areas menos
afetadas pela estiagem.

Il - os municipios do extremo oeste do
estado foram os que apresentaram indices
normais de precipitagdo.

. Esta(ado) correta(s)
Q/Q(,e/
A apenas |.
Il Extremamente Seco B apenas Il.
I Muito Seco
[ Sseco ¢ apenas lll.
[ ] Normal

D apenaslell.

apenas | e lll.

Fonte: Estiagem no Rio Grande do Sul. Disponivel em: <http://www.inpe.br/crs/geodesastres/santamaria>. Acesso
em: 08 jun. 2012. (adaptado)

Questao 1 7@

Analise o seguinte fragmento de Macunaima, de Mario de Andrade:

E estava lindissimo na Sol da lapa os trés manos um louro um vermelho outro negro, de pé bem
erguidos e nus. Todos os seres do mato espiavam assombrados. O jacareuna o jacaretinga o
jacaré-acgu o jacaré-ururau de papo amarelo, todos esses jacarés botaram os olhos de rochedo
pra fora d'agua. Nos ramos das ingazeiras das aningas das mamoranas das embaubas dos
catauaris de beira-rio o macaco-prego o macaco-de-cheiro o guariba o bugio o cuata o barrigudo
0 coxill o cairara, todos os quarenta macacos do Brasil, todos, espiavam babando de inveja. E os
sabias, o sabiacica o sabiapoca o sabilna o sabia-piranga o sabiagonga que quando come nao
me da, o sabia-barranco o sabia-tropeiro o sabia-laranjeira o sabia-gute todos esses ficaram
pasmos e esqueceram de acabar o trinado, vozeando vozeando com eloquéncia. Macunaima
teve 6dio. Botou as mé&os nas ancas e gritou pra natureza:

— Nunca viu néo!
(ANDRADE, Mario de. Macunaima, cap. V.)



Assinale a alternativa que apresenta caracteristicas do Modernismo Brasileiro encontradas no fragmento transcrito:

A" apresentagéo do indio como herdi nacional — subversao de regras gramaticais.

B énfase na mistura de diferencas caracterizadora da paisagem humana e natural brasileira — apresentagéo do
indio como heréi nacional.

¢ énfase na mistura de diferencas caracterizadora da paisagem humana e da paisagem natural brasileira -
subverséo de regras gramaticais.

p- aproveitamento de temaligado ao cotidiano — subverséo de regras gramaticais.

e énfase na mistura de diferencas caracterizadora da paisagem humana e da paisagem natural brasileira —
aproveitamento de tema ligado ao cotidiano.

Questéo 1 8@

A biodiversidade do Brasil é considerada uma fonte de substancias biologicamente ativas. Sua
preservacgéo é fundamental tanto pelo valor intrinseco dessa imensa riqueza bioldgica quanto pelo seu
enorme potencial como fonte de novos farmacos. Plantas, animais, micro-organismos terrestres e
marinhos tém sido a fonte de substancias com atividade farmacolégica. A maioria dos farmacos em
uso clinico ou sao de origem natural ou foram desenvolvidos por sintese quimica planejada a partir de
produtos naturais. Por exemplo, o sildenafil usado no tratamento da disfuncao erétil foi desenvolvido a
partir do alcaloide papaverina.

OCH,

H,CO

OCH,

/

OCH,

papaverina

Quanto a estrutura molecular da papaverina, é correto afirmar que possui
A" cadeias aliciclicas heterogéneas.
B> ligagdes sigma entre carbono sp e carbono sp’.

¢ anéisarométicos e funcdes éter.

o

ligac&o pi entre carbonos sp’.

m

anéis saturados e fungdo amida.

11@



Questao 19 ulﬂ

O uso de fontes de energias limpas e renovaveis, como a energia eblica, geotérmica e hidraulica, é
uma das agdes relacionadas com a sustentabilidade que visa a diminuir o consumo de combustiveis
fosseis, além de preservar os recursos minerais e diminuir a poluicdo do ar. Em uma estagéo de
energia edlica, os cataventos C,, C, e C, est&o dispostos conforme o grafico a seguir.

Para que um catavento de coor-

Y4 denadas (x,y) esteja alinhado
com o catavento C, e com o
ponto médio do segmento C,C,,
é necessario e suficiente que
I 5
< A 2x+15y=850.
30 X 502 B. 5y-x+50=0.
¢ 55y-26x+2.050=0.
10 C
P i D 4x+5y =450.
50 100 200 x E 5y-6x+550=0.
Questéo 20@
A mamoneira € uma planta oleaginosa que produz o 6leo de mamona, uma fonte renovavel de
biomateriais de grande valor econdmico. Dela é extraido o &cido ricinoleico, um acido graxo 6mega 9.
Esse acido é conhecido desde a antiguidade pelos efeitos analgésico, anti-inflamatoério e bactericida.
Além disso, em nosso tempo, tornou-se um insumo industrial utilizado para produ¢éo de poliuretanos
usados em preenchimentos 6sseos e de polimeros tipo epdxi empregados como tintas e adesivos
impermeabilizantes.
Sobre caracteristicas desse acido, afirma-se:
H | - Possui configuragdo geométrica E.
74 S Il - O éalcool secundario do acido ricinoleico pode ser
oxidado até transformar-se em cetona.
IIl - O seu enantidbmero possui configuracdo geomé-
trica Z.
OH 4cido ricinoleico
Esta(&do) correta(s)
A apenas . ¢ apenaslelll e I 1lelll
B> apenas Il. o apenasll e lll.



Questéao 21 @

Quando extraido da mamoneira, o acido ricinoleico esta na forma de ftriglicerideos. Depois de um
processo de hidrolise, € produzida também, além do acido ricinoleico, uma quantidade equivalente do
poliol natural formador dos ftriglicerideos, o glicerol. Pesquisadores brasileiros desenvolveram
polimeros com aplicacdo medicinal a partir do uso do glicerol, conforme o esquema da reacao:

HO OH ‘lo ‘IO
OCN NCO

OH

glicerol 4,4' - difenilmetano diisocianato
(0] (0]
N | | ]
N /\ /\ v
0 O N N o} o)
H H
OH OH
n
polimero
Esses polimeros podem ser classificados como
A" polivinila. ¢ poliamida. E" policarbonato.

B poliuretana. D poliéster.

Questao 22@

Na natureza, a gordura nem sempre representa um problema; ao contrario, ela pode funcionar como
isolante, ajudando os animais endotérmicos a manter constante a temperatura corporal.

Essa caracteristica da gordura aparece no(s) grupo(s) de

A anfibios e répteis. ¢ anfibios apenas. E° mamiferos apenas.

B aves e mamiferos. D répteis apenas.

13@



Questao 23@

Campanha popular “Viva o Rio Madeira Vivo”.

Usina de Santo Antonio

Porto Velho

=
E
o
Q
14
w
>
Q
o
14
<
=

Usina
de Jirau

Nivel
provavel
da represa

BR - 364

Projecao
de Furnas
para a
represa

Fonte: TERRA, Lygia; ARAUJD, Regina; GUIMARAES, Raul Borges. Conexdes: Estudos de Geografia Geral e do Brasil 1 ed. SSo Paulo: Modema, 2010. V. 2. p.117. (adaptado)

Constitui(em) argumento(s) contrario(s) a constru¢ao das usinas hidrelétricas e da hidrovia do Rio Madeira:

| - As hidrelétricas colocariam em risco um dos redutos de grande biodiversidade do planeta: o Corredor Ecolégico do
Vale do Guaporé.

Il - As usinas hidrelétricas do Rio Madeira, Santo Antonio e Jirau ndo seriam apenas grandes projetos de engenharia e
arquitetura moderna; constituem parte de um grande projeto para o desenvolvimento sustentavel da regido, para a
integracdo nacional e melhoria de vida da populagéo.

Il - Com a ideia de que, além da hidrovia, outros projetos de infraestrutura e de transporte foram planejados, como a
pavimentacao da rodovia Cuiaba-Santarém, a consequéncia seria a expansao da fronteira agricola sobre a Floresta
Amazénica.

Esta(ado) correta(s)
A  apenasl.
B apenasll.

¢ apenaslelll.
b apenasllelll.

e |, 1lelll



Questao 24@

O lixo ainda é um dos principais desafios dos governos na area de gestdo sustentavel. Na ultima
década, o Brasil deu um salto importante no avango para a gestao correta dos residuos soélidos.

O gréfico mostra dados do Ministério do Meio Ambiente sobre o niUmero de programas de coleta seletiva, em 2000
e 2008.
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Supde-se que o0 numero de programas de coleta seletiva € expresso por

f(x)=ax’ -x +12x+b, a, b € IR,

em que x é o tempo em anos, x = 0 corresponde a 2000, x = 1 corresponde a 2001 e assim por diante. De acordo com
esse modelo, o numero de programas de coleta seletivaem 2012 éigual a

A» 1.538.
B 1.728.
¢ 1.858.
o 2.178.
E 2.228.



Questao 25@

Em junho de 2009, o Ministério do Meio Ambiente comecou a campanha Saco é um Saco, com o
objetivo de reduzir o consumo de sacolas plasticas, consideradas prejudiciais ao meio ambiente. Em
Sao Paulo, a Associagao de Supermercados apoiou o fim da distribuicdo das sacolas e passou a
incentivar o uso de bolsas retornaveis e unidades biodegradaveis. Outros estados brasileiros tém
aderido voluntariamente a essa iniciativa.

Inspiradas nessa situacao, charges tém sido veiculadas em
jornais, blogs e redes sociais, manifestando opinides a
respeito do fim das sacolas plasticas. Numere os parénteses,
associando as charges aos pontos de vista apresentados na
coluna aesquerda.

farra-da-sacolinha-plastica.html>.Acesso em: 08 jul.

isponivel em <http://www.supersogra.blogspot.com.br/
aptado)

(1) Contribuira para reduzir problemas ambientais, como a
mortandade de animais aquaticos.

Fo
20
2012.

(2) Nao representara mudancas significativas, ja que outros
materiais feitos de plastico continuardo sendo
consumidos e descartados no meio ambiente.

(3) Contribuira para reduzir o comodismo e aumentar a
conscientizacdo dos cidadaos sobre a responsabilidade
de cada um na preservacao do meio ambiente.

Fonte: <http://www.geoweb.blog.br/outros/hipocrisia-sacolas-plasticas-

de-mercado/>. Acesso em: 08 jul. 2012.

(4 ) Servira para aumentar os lucros dos empresarios, que
podem substituir a doagcado de sacolas plasticas pela
venda de sacolas retornaveis e unidades biodegra-
daveis.

(5) Indicara a boa vontade ecoldgica das empresas, que se
dispbem a apoiar agcdes em prol da preservacao
ambiental.

Fonte: Disponivel em <http://www.leonardonico.blogspot.com.br/
2011/11/algas-industrializadas.html>. Acesso em: 08 jul. 2012

Assinale a sequéncia correta.

Av 2-5-3-1
B0 4-2-1-3
c 5-4-2-1
b0 4-3-1-2

EE 1-2-5-3

Fonte: Disponivel em <http://domacedo.blogspot.com.br/2011/04/

charge-de-duke.html>. Acesso em: 08 jul. 2012.



Questao 26@

Os produtos de plastico sdo muito Uteis na nossa vida, porém causam muitos danos ao meio ambiente.
Algumas empresas comecgaram a investir em alternativas para evitar a polui¢cdo causada pelo plastico.
Uma dessas alternativas & a utilizagdo do bioplastico na fabricacdo de embalagens, garrafas,
componentes de celulares e autopecas.

Uma embalagem produzida com bioplastico tem a forma de um prisma hexagonal regular com 10 cm de aresta da
, 3
base e 6 cm de altura. Qual é o volume, em cm’, dessa embalagem?

A 15013
B 1.500.

¢ 9003

o 1.800.

e 1.800V/3.

Questao 27@

Um grande problema causado com o crescimento e a metropolizagéo das cidades
€ a escassez de areas para destinacao dos residuos sélidos. Em muitas cidades
brasileiras, esse residuo € depositado em lixdes a céu aberto.

Fonte: TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARAES, Raul Borges. Conexdes: Estudos de Geografia Geral e do Brasil. 1. ed. Sao Paulo: Moderna, 2010. V. 3. p.41. (adaptado)

O modo de destinagéo final de residuos sélidos em lixdes constitui-se numa pratica na qual

A" a deterioracdo dos materiais origina poluicdo do ar, contaminacdo das aguas superficiais e subterraneas,
podendo tornar-se foco de transmissao de doengas a populagéo de seu entorno.

B. 0s residuos sdo compactados e cobertos diariamente com uma camada de terra e, com isso, oferecem menor
risco de contaminacao.

¢ os residuos sdo incinerados reduzindo significativamente o seu volume e transformando-os em gases, calor e
materiais inertes.

p- ocorre atransformacédo dos residuos organicos em compostos para uso agricola.

E- haaseparagdo de materiais para reutilizagdo, gerando menor impacto na natureza.



Questao 28@

Com relagéo as estruturas linguisticas usadas no texto, analise as proposi¢des a seguir.

| - A palavra “acima” indica uma circunstancia

de localizagéo e é elemento de coesdo em
referéncia ao texto ndo verbal.

Il - Se o redator optasse por deslocar a palavra
“pois” para logo apdés “permanece”, seria
necessario intercala-la com virgulas, para
manter a relacédo de explicagdo entre as
oragoes.

Il - A estrutura “seu produto” poderia ser
substituida por “o produto dela”, mantendo-se a
referéncia ao segmento “respeita a histéria das

arvores”.

Esta(&do) correta(s)
Moveis ecodesign. Em Campinas, a madeira de arvores
condenadas por causas naturais ou podadas serve para uma A apenasl. o: apenaslelll.
industria de moveis. Alguns deles ornam a sala do mentor do
projeto, 0 engenheiro florestal Rodolpho Schmidt (acima). “Ouso '8 apenasll. E' apenasllielll.
da madeira urbana respeita a histéria das arvores, pois seu
produto permanece vivo, em pegas certificadas”, diz. ¢ apenaslll.

Fonte: JOHN, L. Os bons frutos da economia verde. Nationai Geographic, p. 59, jun. 2012.

Questao 29[\@

Leia os fragmentos:

Estava sentado com as costas apoiadas no largo
tronco da figueira, € houve um momento em que lhe
pareceu que a arvore tinha também um grande
coragdo que pulsava, numa cadéncia de medo.
Aquela figueira sempre Ihe dera a impressdo de uma
pessoa, duma mulher que tivesse a cabega, os
bracos e os ombros enterrados no chéo e as permnas
erguidas para o ar, muito abertas. Bolivar tinha treze
anos quando descobriu a semelhanca, e desde
entdo comegou a amar secretamente a figueira. As
vezes ficava montado bem na parte em que as duas
pemas da “mulher” se ligavam ao tronco; enlagava
com ambos 0s bragos uma das coxas e, de olhos
fechados, ansiado e trémulo, ficava ali longo tempo

[

(VERISSIMO, Erico. O continente, cap. IV.)

Tirei a pistola do cinto; amartilhei o gatilho... benzi-me, e
encostei no ouvido o cano, grosso e frio, carregado de bala...
— Ah! patricio! Deus existel...

No refildo daquele tormento, olhei para diante e vi... as Trés-
Marias luzindo na &gua... o cusco encarapitado na pedra, ao
meu lado, estava me lambendo a méo... e logo, logo, o zaino
relinchou la em cima, na barranca do riacho ao mesmissimo
tempo que a cantoria alegre de um grilo retinia ali perto, num
oco de paul...

— Patricio! ndo me avexo de uma heresia; mas era Deus que
estava no luzimento daquelas estrelas, era ele que mandava
aqueles bichos brutos arredarem de mim a ma tencZo...
O cachorrinho téo fiel lembrou-me a amizade da minha
gente; o meu cavalo lembrou-me a liberdade, o trabalho, e

aquele grilo cantador trouxe a esperanca...
(LOPES NETO, Jodo Simdes. Contos Gauchescos, “Trezentas Ongas”.)
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Analise as seguintes afirmativas:

| - Tanto Erico Verissimo quanto Jodo Sim&es Lopes Neto, nesses fragmentos, afastam-se do regionalismo mais
estreito, centrado na representacéo das caracteristicas proprias da natureza gaucha, para explorarem uma relagao
mais profunda do ser humano com a natureza, o qual se emociona e se deixa enlevar pelos sentimentos que ela Ihe
provoca.

Il - A natureza aparece humanizada por meio do olhar que as personagens Ihe dedicam, servindo como fonte de
redencéo e reflgio em situacdes de tensao na histéria.

[l - No fragmento de “Trezentas Ongas”, a epifania provocada pela natureza transforma o comportamento da
personagem, afastando-a da “ma tengédo” de suicidar-se. Em O Continente, a figueira também transforma a
personagem, pois, a partir da cena na figueira, Bolivar enfrenta o préprio medo, assume a culpa perante ajustica e livra
Severino daforca.

Esta(do) correta(s)
A" apenasl. ¢ apenaslell. e LIlelll
B apenas Il o apenas llelll.

Questéo 30@

Os edificios “verdes” tém sido uma nova tendéncia na construcao civil. Na execugao da obra desses
prédios, ha uma preocupacéo toda especial com o meio ambiente em que estéo inseridos e com a
correta utilizacdo dos recursos naturais necessarios ao seu funcionamento, além da correta
destinacéo dos residuos gerados por essa utilizagao.

Ademarcacao do terreno onde sera construido um edificio “verde” foi feita através dos pontos P, P,, P, e P,, sendo
o terreno delimitado pelas poligonais p.p, PP, P,P, e P,P,» medidas em metros. Sabendo que P,,P,,P,e P,
representam, respectivamente, a imagem dos complexos z,=20 + 401i,z,=- 15+ 501i,z,=-15-10iez,= % Z- % Z;,
qualéaarea,em mz, desseterreno?

A 1.595.
B> 1.750.
¢ 1.795.
p» 1.925.
E- 2.100.



Questéao 31 ulﬂ

No Brasil, falar em reciclagem implica citar os catadores de materiais e suas cooperativas. Visando a
agilizar o trabalho de separagdo dos materiais, uma cooperativa decide investir na compra de
equipamentos. Para obter o capital necessario para a compra, sao depositados, no primeiro dia de
cada més, R$ 600,00 em uma aplicagio financeira que rende juros compostos de 0,6% ao més.
A expressao que representa o saldo, nessa aplicacao, ao final de n meses, &

100.600 [(1,006)"-1].
100.000 [(1,06)"-1].
10.060 [(1,006)"-1].
100.600 [(1,06)"-1].

100.000 [(1,006)"-1].

Questao 32@

Analise os fragmentos a seguir.

Nés, no Brasil, queremos, acima de tudo, nos encontrar com o povo, que andava perdido. E podemos
dizer que encontramos este povo fabuloso, espalhado nos mais distantes recantos de nossa terra. O
romance de nossos dias esta todo batido nesta massa, estda composto com a carne e o sangue de
nossa gente. (José Lins dos Rego)

Fonte: NICOLA, José de. Literatura Brasiteira. SP: Scipione, 2003. p. 352.

Quem trabalha € quem tem raz&o / Eu digo e n&o tenho medo de errar/ O bonde de Sao Januario/ Leva
mais um operario/ Sou eu que vou trabalhar.

Fonte: Wilson Batista & Ataulfo Alves, 1940.

O discurso do romancista Lins do Rego e o samba de Wilson Batista & Ataulfo Alves permitem inferir que a literaturae a
musica popular na década de 1940 acompanhavam as mudancgas sociopoliticas do Estado Novo (1937-45),
expressando

A

a presenga das massas trabalhadoras nas preocupagdes do Chefe de Estado, Getulio Vargas, o que se
exemplifica na Consolidagao das Leis do Trabalho.

a consolidacéo dos partidos politicos que representavam os interesses dos trabalhadores das fazendas, das
fabricas e também do setor de servigos.

a preocupagéo de Getulio Vargas em reprimir as massas populares, assim como ignorar as suas demandas
socioecondmicas.

o desprestigio das manifestagdes culturais populares e a énfase, por parte do Ministério da Educacgéo, em
favorecer aimportagdo de modelos culturais europeus.

a valorizacao da perspectiva liberal e oligarquica, dando especial destaque aos dramas das massas rurais e ao
tradicional problema das secas do Nordeste.
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Questao 33@

Analise a afirmagéo a seguir.

Em Sao Paulo a questao principal ndo é a liberdade do escravo. A questao séria € a substituicdo do
trabalho. Desde que o governo cure seriamente de empregar meios que facilitem a aquisi¢éo de bragos
livres, os paulistas estarao satisfeitos e podem abrir m&o de escravos, mesmo sem indenizagéo [...].

Fonte: Declaragao de Prudente de Moraes, em 1885, em nome do Partido Republicano Paulista (PRP). BUENO, Eduardo. Brasil: uma histéria. SP: Atica, 2003. p. 266.

A partir dessa afirmativa, pode-se concluir que

A  a preocupagdo dominante na cafeicultura paulista, no final do Império, era a diversidade de modelos de
organizacgéao do trabalho.

B- amobilizagéo dos trabalhadores das fazendas levava a classe dominante paulista a pleitear o auxilio do Governo
Central para melhor enquadra-los no mundo do trabalho.

¢ aexpanséo da lavoura do café exigia adequacgao e reorganizagdo do modelo de organizagéo do trabalho, para
enfrentar os novos tempos.

p- a cafeicultura exigia grandes recursos de capital e de terras, enquanto a m&o de obra se solucionava com o
incentivo a migragdes do Norte e Nordeste.

E. acampanha abolicionista, em curso na sociedade brasileira dos anos 1880, atendia as demandas humanitarias
da classe dominante paulista.

Questéo 34@

A poesia de Mario Quintana se caracteriza pela fluidez sonora e pela projecao do sujeito lirico. No
poema abaixo transcrito, o sujeito lirico

A" e o poeta do titulo sdo a mesma personagem,

O poeta comega o dia Harum-al-Raschid, que, ‘“incégnito, feliz de
Pela janela atiro meus sapatos, meu ouro, desp.erdicio”, liberta-se da rotina diaria para viver
minha alma ao meio da rua. poesia.

Como Harum-al-Raschid, eu saio incégnito, feliz 80 povoa o seu dia de poesia, pois poetiza
de desperdicio... elementos do proprio cotidiano, como o sol, a lua,

Me espera o 6nibus o horario a morte — que importa? os risos e ruidos da rua, seus objetos e

Eu sei me teleportar: estou agora compromissos, sendo também o poeta do titulo.

Em um Mercado Estelar... e olha!

Acabo de trocar ¢ esta descontente com sua vida (‘o 6nibus o

— em meio aos ruidos da rua — horario a morte”) e quer ser poeta para teleportar-

alheio aos risos da rua — se, isto é, para libertar-se da rotina do cotidiano.

todas as jubas do Sol

X o D é um poeta que ndo quer afastar-se da realidade
por uma tranca da Lua!

para viver no mundo da imaginagéo (o “Mercado
Estelar”).

E° € um poeta que, por causa dos compromissos da
vida (‘o O6nibus o horario a morte”), precisa
disfargcar-se em Harum-al-Raschid.
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Questao 35@

Analise as afirmagdes a seguir.

Em 1910, cerca de 90% dos camponeses mexicanos n&o tinham terras e trabalhavam como pedes em
grandes fazendas, sem situacao legal definida.

Fonte: ALVES & OLIVEIRA. ConexGes com a Histéria. SP: Moderna, 2010. V. 3. p. 59. (adaptado)

Na mesma época, a maior parte da populagéo russa era formada por mujiks (camponeses), que nao
tinham lotes de terra suficientes para garantir sobrevivéncia.

Fonte: BRAICK & MOTA. Histéria das cavernas ao terceiro milénio. SP: Moderna, 2010. V. 3. p. 51. (adaptado)
Comparando as condigbes da vida rural no México (América Latina) e na Russia dos Czares, no inicio do século XX, é
correto afirmar:

| - As formas de organizagdo socioecondmicas nesses paises colocavam os trabalhadores do campo como
disponiveis para agbes revolucionarias.

Il - Os latifundiarios latino-americanos e os aristocratas russos se assemelhavam, excluindo grande parte dos
trabalhadores rurais da posse das terras.

Il - Os modelos de propriedade e produgéo agraria do México e da Russia se justificavam pela légica da dominagéo
senhorial e da producao extensiva.

Esta(do) correta(s)
A" apenas e ll. ¢ apenas Il I 1lelll.

B apenas|elll. D apenas lll.

Questao 36@

Considere as seguintes afirmagdes:
Quando o assunto & aquecimento
global, o mundo agora se divide entre
ecorradicais e ecochatos. [...] De um
lado estdo os ambientalistas radicais.
Para eles, o aquecimento global € || - Afirmar que todos os desastres naturais s&o causados
responsavel por todos os desastres pelo aquecimento global € um exemplo de generalizagéo
naturais de que se tem noticia. Eocaso  apressada.
da onda de calor de 2003, que matou
40 mil pessoas na Europa, e do
derretimento da neve do Kilimandjaro,
por exemplo. (Na verdade, a onda foi
causada por uma anomalia na
circulagdo de ar, e o Kilimandjaro ja A apenasl. o: apenasllelll.
estava degelando desde 1953, gracas
araios solares.)

| - Se alguém nao for nem ecorradical nem ecochato
quanto ao aquecimento global, a divisdo proposta no texto
€ uma falsa dicotomia.

Il - Atribuir a onda de calor de 2003 ao aquecimento global
€ um exemplo de falsa causa.

Esta(&do) correta(s)

B apenaslll. e I 1lelll.

¢ apenaslell.

Fonte: Revista Superinteressante, edigdo 299, dezembro 2011, p. 57.



Questao 37@

Do outro lado, ecocéticos querem limpar a barra dos seres humanos a qualquer custo. Argumentam, por
exemplo, que a atividade vulcanica € mais decisiva para o aguecimento global do que as nossas agdes —
enquanto estudos avaliam que humanos emitem 135 vezes mais CO,do que vulcdes. No meio de tantos

dados contraditérios, quem sai perdendo é a ciéncia.

Fonte: Revista Superinteressante, edicdo 299, dezembro 2011, p. 57.

Considere as seguintes afirmagoes:

| - Afirmagdes contraditorias entre si ndo podem ser ambas verdadeiras. o
Esta(&do) correta(s)

Il - Segundo o texto, os ecocéticos negam a existéncia de um aqueci-

A» apenas |.
mento global.
o ) - ] B> apenas Il.
Il - A tese dos ecocéticos é verificada pelo exemplo do impacto da
atividade vulcanica sobre o aquecimento global. ¢ apenaslll.

Questao 38@

D

E

apenas |l e Il.

apenas Il e lll.

Ponto mais discutido na Rio+20, a economia verde poderia ser a expressao chave do evento,
assim como ha 20 anos, na Eco 92, foi a vez do “desenvolvimento sustentavel”. Com a
proposta de sustentar o crescimento econémico com menos consumo de recursos naturais,
seria a economia verde um novo paradigma para os cientistas e politicos ou apenas uma

manobra para manter tudo como esta?

Fonte: TORRES, B. Economia verde: enganagéo ou paradigma? Disponivel em <http://opiniaoenoticia.com.br/opiniao/economia-verde-enganacao-ou-paradigma>. Acesso em: 19 jul. 2012.

O texto levanta a discuss&o sobre a economia verde, tema que vem suscintando posicionamentos controversos em
diversos segmentos sociais. Os pontos de vista a seguir, veiculados em um site da Internet (http://
www.radarrio20.org.br), apresentam recursos linguisticos que indicam avaliagdes negativas da proposta de

economia verde, EXCETO:

A transformou-se em artificio para melhorar a imagem publica de governos e empresas, sem que seu uso traduza

mudancas efetivas na sua gestao e nas suas praticas.

B> ndo modificaria o capitalismo contemporaneo em seus fundamentos, sobretudo o da maximizagao do lucro, o

rebaixamento dos custos da produgéo e —especialmente —a mercantilizagéo da vida e da natureza.

¢ seria a ponta de langa de um novo ciclo do capitalismo, na medida em que transformaria bens comuns (como
agua, atmosfera, florestas, oceanos e mesmo seres vivos) em mercadorias propicias a apropriagdo privada,

acumulacgao e especulacao.

b apesar de sua formulacdo ampla, ha o risco de que seja adotada de maneira unidimensional, puramente

ambiental, sem considerar as dimensdes do desenvolvimento e da igualdade social.

E. podera gerar crescimento ainda maior do que aponta o cenario atual, com utilizagdo muito inferior de recursos

naturais.



Questao 39@

Ampliam-se as preocupagbes com a conservagdo do solo na medida em que
avancam os conhecimentos acerca do impacto das atividades humanas sobre os

compartimentos ambientais.

Fonte: FERNANDES, Sandra Beatriz Vicenci; UHDE, Leonir Terezinha. Conservagao do solo e dgua e servigos ecossistémicos:
sustentagdo a vida. Revista Consefho em Revista, n. 90, maio e junho de 2012. Porto Alegre, CREA-RS, P. 31. (adaptado)

Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas alternativas propostas para completar a frase:

No cenario da conservagao do solo e das mudangas recentes da agricultura brasileira, esta

() oabandono de sistemas de menorimpacto ambiental diante das atividades da agroecologia.

() o comprometimento quanto a importancia ambiental do solo, ao serem adotadas técnicas de manejo para o

controle da eroséo.

() aadocao do sistema de plantio direto, o estabelecimento de sistemas agrossilvopastoris, integrando floresta,

lavoura e pecuaria.

A sequéncia correta é
A F-F -V ¢ V-F-F

BB V-V-F o0 F -V -V

Questao 40@

Observe a figura:

A Propriedade Legal Plantio de &rvores nativas

Reserva legal
4\. 3

PAULO MANZI

Mata ciliar

Pecuaria
Agricultura

Fonte: TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARAES, Raul Borges. Conexées: Estudos de

Geografia Geral e do Brasil. 1.ed. Sao Paulo: Moderna, 2010. V. 2. p.305. (adaptado)

Plantio de arvores exdticas
F Psicultura

Apicultura

Estradas internas

Esta(ao) correta(s)

A" apenas l. ¢ apenasllelll.

B. apenaslell. b- apenas lll.

e F-V-F

Sob o ponto de vista da legislacdo ambiental
brasileira, a figura ilustra que o respeito

| - a essa legislacdo ambiental e o desenvol-
vimento sustentavel de atividades agropecu-
arias decorrem de um planejamento adequado.

Il - ao meio ambiente tanto torna a propriedade
rural legal sob o ponto de vista da legislagéo,
quanto a torna bonita e agradavel para se morar
eviver.

Ill - a essa legislagdo ambiental inviabiliza o
desenvolvimento das atividades agropecuarias
nas propriedades rurais.

e | lelll



Questéo 41 ulﬂ

Afavor da sustentabilidade do planeta, os aparelhos que funcionam com eletricidade estao recebendo
sucessivos aperfeicoamentos. O exemplo mais comum sao as lampadas eletronicas que, utilizando
menor poténcia, iluminam tdo bem quanto as lampadas de filamento.

Entdo, analise as afirmativas:

| - A corrente elétrica que circula nas lampadas incandescentes € menor do que a que circula nas lampadas
eletrbnicas.

Il - Substituindo umalampada incandescente por uma eletrénica, esta fica com a mesma ddp que aquela.

Il -Aenergiadissipada nalampada incandescente € menor do que nalampada eletrénica.

Esta(ao) correta(s)
A" apenaslell ¢ apenaslelll. e I, Ilelll
B apenas Il. Do apenas lll.

Questao 42@

As unidades habituais de energia, como o joule e o quilowatt-hora, sdo muito elevadas para o uso em
fisica atbmica ou de particulas.

Para trabalhar com quantidades microscopicas de energia, é usado o

A volt. ¢ ampere. E- elétron-volt.

B watt. o ohm.

Questao 43@

O dimensionamento de motores elétricos, junto com o desenvolvimento de compressores, é 0
principal problema da industria de refrigeracéo. As geladeiras do tipo “frost-free” ndo acumulam gelo
no seu interior, 0 que evita o isolamento térmico realizado pelas grossas camadas de gelo formadas
pelas geladeiras comuns. Anao formacao de gelo diminui o consumo de energia.

Assim, numa geladeira tipo “frost-free” ligada a uma ddp de 220V circula uma corrente de 0,5A. Se essa geladeira
ficar ligada 5 minutos a cada hora, seu consumo diario de energia, em kWh, é de

A 0,22

B 44.

¢ 220.

D 440.

e 24200.



Questao 44@

O filésofo André Comte-Sponville escreveu o seguinte:

Quanto as empresas, elas tendem antes de mais nada ao lucro. N&o as critico por isso: € a fungéao
delas, e desse lucro todos n6s necessitamos. Mas quem pode acreditar que o lucro baste para
fazer que uma sociedade seja humana? A economia produz riquezas, e riquezas sdo necessarias,
e nunca serao demais. Mas também precisamos de justica, de liberdade, de seguranca, de paz,
de fraternidade, de projetos, de ideais... Ndo ha mercado que os forneca. E por isso que é preciso
fazer politica: porque a moral ndo basta, porque a economia nao basta e, portanto, porque seria
moralmente condenavel e economicamente desastroso pretender contentar-se com uma e outra.

Considere as seguintes afirmacdes:
| - Aliberdade de agéo pode ser incompativel com a justica.
Il - Alintervencao na economia é propria de um estado liberal.

Il - Comte-Sponville prescreve que a politica deva ser um complemento indispensavel a moral e a economia.

Esta(ado) correta(s)
A° apenaslell ¢ apenaslelll e I 1lelll

B apenas lll. o apenas |l e lll.

Questéo 45@

A rosa do povo, segundo a critica, € o mais forte, poética e politicamente, dos livros de Drummond. Nele,
o conflito eu x mundo toma conta da poesia, evocando as relagdes politicas no que diz respeito a
coletividade. Tal conflito € vivido pelo eu lirico no fragmento VIl do poema “Nosso tempo”, evidenciando

A» 0 seu desejo social de recuperar pedreiras e
Nosso tempo (fragmento Vill) florestas, ainda que s6 disponha de “palavras,
intuicdes, simbolos”.

O poeta

cledline de izl e pansblisade B" a sua proposta de aniquilar o mundo capitalista,
i izl el Qe e [ porque ele destrdi, como um verme, as pedreiras
e com suas palavras, intuicées, simbolos e outras armas eflorestas.

promete ajudar

a destrui-lo ¢ aresponsabilidade de deter, com “outras armas”,
como uma pedreira, uma floresta, o mundo capitalista e a destruicdo das pedreiras
um verme. eflorestas.

D° 0 seu comprometimento em deter, “com suas
palavras, intuicdes, simbolos e outras armas”, a
marcha do mundo capitalista.

E' 0 seu desinteresse, por meio de “palavras,
intuicbes, simbolos e outras armas”, em
reconstruir o mundo.

L@26



Questao 46@

Sem leis e sem Estado, vocé poderia fazer o que quisesse. Os outros também poderiam fazer com vocé
0 que quisessem. Esse é o “estado de natureza” descrito por Thomas Hobbes, que, vivendo durante as
guerras civis britanicas (1640-60), aprendeu em primeira mdo como esse cenario poderia ser
assustador. Sem uma autoridade soberana n&o pode haver nenhuma seguranga, nenhuma paz.

Fonte: LAW, Stephen. Guia /lustrado Zahar : Filosofia. Rio de Janeiro: Zahar, 2008.
Considere as afirmagoes:

I - Aargumentacgéo hobbesiana em favor de uma autoridade soberana, instituida por um pacto, representa inequivoca-
mente a defesa de um regime politico monarquista.

Il - Dois dos grandes teéricos sobre o “estado de natureza”, Hobbes e Rousseau, partilham a convicgao de que o afeto
predominante nesse “estado” é o medo.

Il - Um traco comum da filosofia politica moderna é a idealizagdo de um pacto que estabeleceria a passagem do
estado de natureza para o estado de sociedade.

Esta(&do) correta(s)
A" apenas |. ¢ apenas lll. E apenas ll e lll.
B apenas Il b apenaslell.

Questao 47@]

Em 11 de dezembro de 2011, foi realizado, em todo o estado do Para, um plebiscito para decidir se o
territorio paraense se manteria homogéneo ou se seria dividido em trés novos estados, criando os
estados do Tapajés, Carajas e mantendo o estado do Para, que diminuiria sua extenséo territorial.
Oresultado final da consulta publica decidiu que o estado do Para néo seria dividido.

Nesse sentido, caso fosse aprovada a divisdo, é correto afirmar:
| - A Floresta Amazdnica passaria a receber um maior volume de recursos para sua conservagao.
Il - O estado do Tapaj6s apresentaria 0 maior nUmero de terras indigenas e areas protegidas.

Il - Dentre os estados da Regido Norte, Carajas apresentaria os maiores problemas ambientais decorrentes da
mineragao.

Esta(&do) correta(s)
A" apenasl. ¢ apenasllelll. e I lelll.
B" apenaslell. p° apenaslll.
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Questao 48@

Leia o fragmento:

Eu queria ser rico, sair da merda em que estava metido! Tanta gente rica e eu fudido. [...]

Zequinha atirou. O cara voou, 0s pés sairam do chao, foi bonito, como se ele tivesse dado um salto para tras.
Bateu com estrondo na porta e ficou ali grudado. Foi pouco tempo, mas o corpo do cara ficou preso pelo
chumbo grosso na madeira.

Eu nao disse?, Zequinha esfregou o ombro dolorido. Esse canhao ¢ foda.

N&o vais comer uma bacana destas?, perguntou Pereba.

Nao estou a fim. Tenho nojo dessas mulheres. Té cagando pra elas. S6 como mulher que eu gosto.

E vocé... Inocéncio?

Acho que vou papar aquela moreninha.

A garota tentou atrapalhar, mas Zequinha deu uns murros nos cornos dela, ela sossegou e ficou quieta, de
olhos abertos, olhando para o teto, enquanto era executada no sofa.

Vamos embora, eu disse. Enchemos toalhas e fronhas com comidas e objetos.
(FONSECA, Rubem. Feliz Ano Novo, “Feliz Ano Novo”.)

Considerando sua leitura do conto, todas as afirmativas estio corretas, EXCETO:

A

As cenas de violéncia sao representadas em pormenores visuais, passo a passo, como se de um espetaculo se
tratasse, caracteristicaincomum na prosa de Rubem Fonseca.

O conto é narrado por uma das personagens da historia e € na sua perspectiva que as informagdes sdo dadas a
conhecer.

O uso predominante de periodos curtos, de um vocabulério simples e reduzido, de uma linguagem fragmentada
auxilia na caracterizacao das personagens da periferia, sugerindo suas limitagdes e caréncias socioeconémicas.

O sentimento de revolta dos assaltantes contra a classe abastada é explorado gradativamente no conto,
chegando ao maximo no climax da histéria, quando promovem o assalto a mansao.

A maneira como as personagens falam e agem no conto permite ao leitor deduzir alguns dos motivos de sua
violéncia, tais como a revolta por se sentirem inferiorizadas e a vontade de afirmarem seu poder.

Questéo 49@

Os filésofos Arne Naess e George Sessions propuseram, em 1984, diversos principios para uma ética
ecoldgica profunda, entre os quais se encontra o seguinte:

O bem-estar e o florescimento da vida humana e ndo humana na Terra tém valor em si mesmos.
Esses valores séo independentes da utilidade do mundo ndo humano para finalidades humanas.

Considere as seguintes afirmagoes:

| - Aética kantiana n&do se baseia no valor de utilidade das ac¢des.

Esta(do) correta(s)

. o Y L . ) , A» apenas l. b apenaslell.
Il -“Valor intrinseco” € um sinbnimo para “valor em simesmo”.
- o o - o B" apenas Il. e I lelll
Il - A ética utilitarista rejeita a concepgéo de que as agdes tém valor
em simesmas. ¢ apenaslll.
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Questao 50@

Analise o fragmento a seguir.

Irarrazabal chama-se a rua por onde caminhavamos em setembro. Foi ali, pela primeira vez, que vimos
passar um caminh&o cheio de cadaveres. Era umatarde de setembro de 1973, em Santiago do Chile, a
apenas alguns minutos antes do toque de recolher. Caminhavamos rumo a Embaixada da Argentina e
nossas chances eram estas: ou saltavamos para dentro dos jardins da Embaixada e ganhavamos asilo
politico, ou ficavamos na rua, em pleno toque de recolher. Se ficassemos na rua, certamente seriamos
presos e teriamos, pelo menos, algumas noites de tortura.

Fonte: GABEIRA, Fernando. O que é isso, companheiro? SP: Cia. das Letras, 2009. p. 10-11. (adaptado)

O texto acimarefere-se

| - a situagédo dos militantes de esquerda nos paises do Cone Sul, nos anos 1960 e 70: a pris&o, a tortura e a morte
realizadas pelos 6rgaos de seguranca dos regimes militares.

Il - ao modo como os golpes militares se processavam, com eliminagéo fisica da oposi¢ao politica e militar, muitas
vezes com uso sistematico da tortura.

Il - ao contexto politico que acompanhou a derrota dos governos nacional-desenvolvimentistas ou socialistas e a
implantagdo de um modelo que privilegiava a internacionalizagéo econdmica.

IV - a dura reagédo do bloco conservador latino-americano frente ao avangos das organiza¢des de esquerda que
pleiteavam a reforma socioecondmica ou, algumas vezes, o socialismo.
Esta(&do) correta(s)

A" apenas |. ¢ apenas|, Il elll e LIl elV.

B apenas Il b apenaslll e IV.

Questao 51 ulﬂ

Analise o fragmento a seguir.

A primeira grande fome registrou-se entre os anos de 1800 e 1825 e matou 1,4 milhdo de pessoas.
De 1827 a 1850, morreram de fome cinco milhées de pessoas. Entre 1875 e 1900, a india sofreu
dezoito grandes epidemias de fome que mataram 26 milhdes de pessoas. Em 1918, houve mais de oito
milhdes de mortos por desnutricdo e gripe.

Fonte: BRUIT, Héctor, in VICENTINO, Claudio. Histéria Gerai: ensino médio. Sdo Paulo: Scipione, 2006. p. 356.

Essas acentuadas perdas humanas foram consequéncia da desestruturagdo da economia tradicional e da imposigéo
de novos padrées de producéo e consumo durante o periodo em que a india esteve sob a dominag&o colonial do(a)

A» China. ¢ Franga. E° Império Russo.

B Império Otomano. b Inglaterra.
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CALVIN & HOBBES, BIL WATTERSON

Questao 52@

Leonardo Boff inclui a generosidade como uma pilastra de um modelo adequado de sustentabilidade.
Ele a caracteriza do seguinte modo: Generoso € aquele que comparte, que distribui conhecimentos e
experiéncias sem esperar nada em troca. Ja os classicos da filosofia politica, como Platdo e
Rousseau, afirmavam que uma sociedade ndo pode fundar-se apenas sobre a justica. Ela se tornaria
inflexivel e cruel. Ela deve viver também da generosidade dos cidad&os, de seu espirito de cooperagéo

e de solidariedade voluntaria.

Considere as seguintes afirmagdes:

| - Segundo o texto, generosidade e justica podem ser complementares uma a outra.

Il - Segundo o texto, se uma sociedade é inflexivel e cruel, entdo ela esta fundada apenas sobre ajustica.

Il - Ja na ética aristotélica, a generosidade é uma virtude e a extravagancia e a avareza séo os vicios correlacionados

aela.

Esta(ado) correta(s)

A" apenas |. ©
B apenas Il. D

Questéo 53[\@

Observe a figura:

ANTIGAMENTE, SE UM CLIENTE | HOJE COM MODEMS, FAXES, |
QUERIA ALEO PRA LMA CELULARES, TODO MUNDO |
SEMANA, O TRABALHO ERA QUER TLUDO PRA ONTEM! |
CONSIPERAPO LRGENTE, E O APERFEICOAMENTO |
SORTE DELE SE CONSEGLISSE TECNOLOBICO 5O |
O GUE QUERIA, AUMENTOU AS EXPECTATIVAS, |
/ |
|
|
|
|
SE |

ESSAS MAGUINAS NAO SEIS QUISESSEMOS

FACILITAM A VIDA, ELAS

MINLTOS NO
TORNAM A VIDA MAIS 2| MAIS LAZER,

MICRO-ONPAS DEVIAMOS

AGITADA, QUEM TEM
4 ESSE TENPO e |
Ukt MENOS

EFICIENTES.

Fonte: OLIVEIRA, Leticia; ALVES, Alexandre. Conexées com a Histéria.
SP: Moderna, 2010. Vol. 3, p. 311.

apenas | e lll. E

I, 11elll.

apenas Il e lll.

A partir da tira, é possivel inferir, a respeito do impacto das novas
tecnologias nas sociedades contemporaneas,

0 aumento do tempo dedicado ao lazer, devido a diminuicao
dajornada de trabalho.

a diminuicao das horas de trabalho e a massificagcdo do uso
de fontes de energia alternativas, associadas a valorizagéo
do 6cio e davida natural.

a transformacdo das cidades em espagos de vida
socioecondmica harmonizados com os ritmos do corpo e da
natureza.

a presencga constante dos meios de comunicagédo na vida
cotidiana e a difusdo de ideologia anticonsumista.

a aceleracdo do tempo histérico, devido a mudancas
econdmicas, sociais e politicas cada vez mais rapidas.
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